

骨科手术后护理措施知多少

蒋欣廷

宜宾市第一人民医院 644000

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2022)04-085-02

近年来，随着社会的不断发展、经济的不断提高、人们生活水平也在不断的提高着，很多人对于骨科手术术后的护理并不在意，只是注重骨科手术前护理和骨科手术治疗，甚至很多人觉得骨科手术术后护理并没有多重要，疾病都治好了，为什么还要做术后护理这不是多此一举吗，但真的是这样吗，其实不管什么疾病做什么手术，这个总的过程都是非常重要的，术前的护理可以帮助患者降低对手术的恐惧、可以让患者积极配合医生治疗等，手术治疗可以帮助患者去除疾病等，而术后护理就可以帮助患者降低疾病复发的概率以及并发症发生的概率等，那么你知道如何做好术后护理吗，今天，就带大家了解一下骨科手术术后的护理方法有哪些以及骨科手术术后患者的日常注意事项。

一、骨科手术术后的护理方法有哪些

1、心理护理

护理人员要给患者做好心理疏导，多带患者了解骨科手术术后护理的相关知识，让患者可以积极配合主治医生进行术后治疗，康复的时间会更快，让患者了解到术后治疗方法、护理方法、药物的使用等，让患者对医生和护理人员多一份信任，由此，让患者可以更好的、更积极主动的配合护理人员和医生进行下一步护理与治疗，让患者帮忙做一些他力所能及不会有危害的事情，展现他的价值，肯定他，让他觉得他有被人需要到，满足他的虚荣心和自豪感，多和患者进行交流，了解患者内心世界。不要让患者一个人长时间待着，这样患者很容易患上抑郁症，对术后的康复有着不利的作用，多和患者进行交流，了解患者内心的真实想法，护理人员要多给患者进行语言上的鼓励，和心理暗示，让患者知道他很棒，骨科术后患者容易患上焦虑、抑郁、暴躁等不良情绪，护理人员要耐心的帮助患者缓解这些不良情绪，要给患者树立积极向上的人生态度，不能把消极不健康的态度带给患者，这样会加重患者的病情，不良的心理状态对患者的术后康复只有坏处，没有好处，健康积极向上的心理对患者的术后康复没有坏处。

2、饮食护理

护理人员要告诉患者饮食健康的重要性，健康的饮食对于患者术后的康复大有好处，所以，平时饮食一定要健康清淡有营养，不要吃太辣、太咸、太酸等刺激性的食物，比如辣椒、胡椒、咖啡、浓茶等，烟和酒对患者术后康复是非常不利的，所以要戒烟戒酒，不要吃高糖、高胆固醇、高油脂的食物，可以多吃当季新鲜的水果和蔬菜。护理人员要多给患者摄入一些蛋白质，比如：鸡蛋、牛奶、瘦肉等，少喝饮料多喝白开水，少吃垃圾食品，多给患者补充一些含钙质丰富的食物，比如：小鱼干、虾、牛奶、芝麻、乳制品等，多给患者补充一些含维生素C丰富的食物，比如：橙子、苹果、猕猴桃、芹菜、番茄、生菜、菠菜、黄瓜等。还要注意骨头汤并不适合给骨科手术后患者食用，虽然患者需要补钙，很多人就会觉得缺什么补什么，但其实骨头汤中钙的含量是非常少的，

反而脂肪比较高，所以骨头汤喝多了容易患上高血脂，这并不利于患者的术后康复，还是换一种方法给患者补充钙吧。

3、体位护理

护理人员应该根据患者的病情以及疾病的类型，做出相对适合患者的护理方法，指导患者，让他可以选择有利于病情康复以及适合自己的体位，如果患者躺的不舒服，可以帮助患者调整一下，可以利用枕头等软一些的东西，帮助患者调整一下他的体位，促进血液循环，多给患者的受压部位等地方进行按摩，有利于病情康复。

4、药物护理

护理人员要定时给患者的伤口换药，在换药前做好消毒杀菌，避免病菌接触患者的伤口造成感染，包扎时不要用太大的力气或者太小的力气，避免力气太小绷带脱落，力气太大造成伤口出血。

5、运动护理

对于经过医生同意，以下床走动的患者来说，可以进行简单的锻炼，这有利于病情的康复，护理人员可以给患者做一些运动指导，做一些简单的肢体活动，可以缓解患者的疼痛感，适当的活动关节和肌肉，避免造成关节僵硬、肌肉萎缩。

6、环境护理

护理人员应该给患者提供一个温馨、整洁、舒适的生活环境，要经常开窗通风，定时做好消毒工作，让患者感到轻松、自在、舒服，做好隔音和管理，避免噪音影响到患者的休息，太杂乱的声音会给患者造成困扰，会让患者感到暴躁，这对于正在恢复期的患者来说是不利的，可以适当的给患者播放一些舒缓的音乐，缓解一下患者焦虑、紧张的心情，让患者可以放松心态，这样对患者的康复是有利的。

7、休息护理

护理人员注意观察患者的身体状况，有什么异常就要及时和医生交流、告知医生，注意观察患者的导管是否有被折弯或者松动等其他现象，要给患者说明哪里疼痛或者不适要及时和医护人员反应，不要硬撑，硬撑对于患者的病情康复是没有好处的。

8、防止并发症护理

护理人员要提醒患者每天要有排便的习惯，避免长时间堆积造成便秘，这对于患者病情康复是不利的；对于长时间需要卧床修养的患者，护理人员要经常帮助患者翻身、擦洗身体、活动四肢等，避免患者长时间一个体位躺着，造成褥疮等。

二、骨科手术后患者的日常注意事项

1、保持良好的生活环境，注意多开窗通风，让空气流通起来，不去或者少去空气污染严重的地方，比如水泥厂附近、雾霾天气不出门、沙尘暴天气不出门等，如果感到家中空气不太好，可以使用空气净化器净化空气，如果外面空气不好，但是又着急出门，可以选择带上口罩，对自己多一份保障。

2、注意运动，随着社会的发展，人们生活水平的不断提高，

(下转第 86 页)

女性朋友预防盆腔炎的小知识

薛 飞

成都市新都区第二人民医院 四川成都 610501

【中图分类号】 R711.33

【文献标识码】 A

盆腔炎是一种发生在女性盆腔部位的炎症疾病，它可以单发，也可以多发。女性盆腔中一旦发病，就会给日常的生活和工作带来极大的危害，所以面对盆腔炎及早做好预防工作，可以有效的避免疾病的侵袭，否则盆腔炎不仅会导致盆腔发病，还会蔓延到其他的器官中，给身体带来极大的伤害。女性盆腔的范围包括了子宫、输卵管、卵巢，在此处发生的炎症就称之为是盆腔炎。盆腔炎在当前是一种相对常见的妇科疾病，引发腹盆腔炎的原因主要由卫生习惯较差，宫内节育器的运用，产后和流产的感染、妇科检查和手术时无菌操作中程度不足、不洁净或经期进行性交，造成病原体入侵，引发了盆腔炎。

盆腔炎的基本情况知多少？

盆腔炎主要有急性盆腔炎和慢性盆腔炎，盆腔炎的病原体主要为葡萄球菌、大肠杆菌、厌氧菌和性传播的病原体等。急性盆腔炎和慢性盆腔炎的症状有一定区别，急性盆腔炎发作时，患者下腹部会出现明显疼痛，这时候患者阴道内也会有大量脓性分泌物流出。随着病情加重，患者会出现高热和缺乏食欲等情况，慢性盆腔炎是因为盆腔炎没有得到有效治愈，或者患者体质较差导致的，它的基本情况也是腹部坠胀疼痛，但患者同时也会出现月经异常和不规则的情况，慢性盆腔炎也会进一步导致患者神经衰弱，对女性健康造成严重不良影响。

盆腔炎症的治疗，主要是以抗菌素应用为主，然后通过日常的综合护理让患者进行康复，但是如果存在盆腔肿块或者感染导致的炎症发作，这时候患者就不得不进行手术治疗。

盆腔炎是有哪些因素引起的？

1. 产后或流产后感染

部分女性患者在生产或流产后，她们的身体会变得很虚弱。在这段时间内，宫颈口经过扩张还没有有效闭合，如果没有做好有效防护，很容易出现感染，引起盆腔炎。

2. 妇科手术后的感染

还有很多患者的盆腔炎是由于妇科手术感染所引起的。例如在进行妇科手术时，如果患者到没有资质的医院进行手术，手术过程中消毒不严格就会导致手术感染。或者患者原本的生殖系统存在慢性炎症，就很容易引起术后的感染，还有一些患者在手术后没有注意个人卫生，没有遵医嘱过早的进行性生活，让细菌感染引起盆腔炎。

(上接第 85 页)

工作时间越来越长，锻炼的时间很少甚至是直接没有，减少或者不锻炼就会让人们的抵抗力变弱，身体素质变差，从而导致很多疾病的产生，所以多锻炼身体，多我们自身是只好不坏的。

3、注意遵医嘱，不要自己随便使用没有经过医生查看的药物，不要喝几次医生开的药物感觉没有用就不喝了，很多药物都是需要喝一个疗程或者几个疗程才会有效果的，只喝几次就不喝了，这样的行为可能会造成自己的病情反复或

【文章编号】 1002-3763 (2022) 04-086-01

3. 邻近器官炎症

盆腔炎也会因为邻近器官炎症的蔓延，其中最常见的就是阑尾炎和腹膜炎，阑尾炎和腹膜炎发炎时会通过蔓延引起盆腔的炎症。

4. 月经期间不注意个人卫生

月经期间不注意个人卫生也是盆腔炎的一个主要原因。一些女性患者在月经期间没有注意好个人卫生，使用的卫生质量不达标的卫生巾，就会引起盆腔感染。因为在月经期间，子宫内膜脱落，宫腔内的血窦是开放的状态，并存在凝血块，这就为细菌的滋生提供了一个环境条件，如果没有注意好卫生，就容易引起感染。

5. 感染性传播疾病

如果患者存在不洁净的性生活、早年性生活和多个性伴侣都可能会影响各种病原体的入侵。病原体在入侵体内后，就会引起急性盆腔炎。还有些盆腔炎是由于性伴侣携带的病菌在进行性交时感染女性患者出现的。

盆腔炎的预防应该怎么做？

1. 日常观察很必要

预防盆腔炎，需要在日常观察自己的身体情况。慢性盆腔炎要注意观察白带的量、质、色、味。白带量多、色黄质稠、有臭秽味者说明病情较重，如白带由黄转白（或浅黄），量由多变少，味趋于正常（微酸味）说明病情有所好转。除了观察自己的阴道白带之外，还需要对大便进行有效观察，如果出现大便带脓的情况，要尽快到医院就诊，这样是为了防止盆腔脓肿溃破肠壁，引发急性腹炎。

2. 综合卫生保持好

盆腔炎的预防首先杜绝各种感染途径，保持会阴部清洁、干燥，每晚用清水清洗外阴，做专人专盆。盆腔炎时白带多，质粘稠，所以要勤换内裤，不穿紧身、化纤质地内裤。其次做好避孕工作，尽量减少人工流产术的创伤。患者在月经期、人流术后及上、取环等妇科手术后阴道有流血，一定要禁止房事，禁止游泳、盆浴，要勤换卫生巾，因此时机体抵抗力下降，菌易乘而入，造成感染。只有结合自身的综合情况，做好全面的卫生关注，才能够有效的对预防盆腔炎。

除了以上两方面的对于盆腔炎的预防，还需要在日常生活中通过饮食运动调理和增强体质，来减少盆腔炎对身体的影响。

者诱发其他并发症，这对于患者自己的病情康复是不利的。

以上就是关于妇科手术后护理措施的一些知识，希望大家可以多看一看、多了解一下，生病应该是每个人一生中不可避免的事情吧，有些人体质较弱随随便便吹个风就可能会生病，生病不可怕，积极配合医生治疗，做好护理，就可以增加治愈的概率，日常做好预防工作，就可以降低疾病发生的概率。做好术后护理是很重要的，这样就可以降低疾病的复发和并发症发作的概率了。